



**JALISCO**

# **Síntesis de Medios Impresos**

**Lunes 13 de junio de 2011**

**Mural – Opera IPROVIPE a favor de Emilio**

**Milenio – Colapsa el SIAPA; analizan Alcaldes su desaparición**

**El Informador – Bares ruidosos deshabitan colonias**

**Ocho Columnas – En el PAN hay línea: FOX; no es cierto: Madero**

**El Occidental – Canibalismo en el Congreso**

**La Jornada – Sin frutos, pesquisas por irregularidades al interior del SIAPA**

**Dirección de Comunicación**

Pide detener "endeudamientos innecesarios"

# El PAN propone mayoría calificada para la aprobación de créditos

Presentan iniciativa de reforma a la Ley de Deuda Pública para que las solicitudes del Gobierno estatal requieran el aval de 26 diputados

La fracción parlamentaria del Partido Acción Nacional (PAN) en el Congreso local propone reformas a la Ley de Deuda Pública del Estado para que los créditos solicitados por el Poder Ejecutivo sólo puedan ser aprobados con una votación de mayoría calificada por parte de los diputados.

Actualmente, los créditos del Ejecutivo pueden avanzar si la mitad más uno de los legisladores presentes en sesión avalan la solicitud.

La diputada del PAN, Margarita Licea, presentó en tribuna la iniciativa a nombre de los integrantes de la bancada albiazul. Explicó que esta iniciativa es para que las próximas deudas que sume el Estado cuenten con el aval de al menos 26 diputados, es decir, las dos terceras partes de los miembros del Congreso.

"Endeudar al Estado no es cualquier cosa, queremos que se asuman las responsabilidades y que se haga con mayoría calificada que implica al menos 26 votos del total de los diputados y no 50% más uno, como actualmente lo prevé la ley".

Dijo que la decisión de endeudar al Estado no debe quedar en manos de una o dos fracciones parlamentarias cuando éstas tienen el número de diputados suficientes para sumar la mitad de los votos en las sesiones plenarias.

"Lo que requerimos es que los endeudamientos puedan debatirse con mayor profundidad, necesitamos un trabajo a conciencia".

La legisladora panista reconoció que el tema se puso en la mesa de discusión luego de la solicitud de crédito por cinco mil 612 millones de pesos que el gobernador Emilio González Márquez envió al Congreso, la cual ha sido motivo de rechazo por parte de la fracción panista al consi-

derar que beneficia a los municipios gobernados por el tricolor.

"Lo colocamos (el tema) en la discusión a raíz del trabajo que se hace en la Comisión de Hacienda y de lo que se observa en este momento. Tenemos la obligación de armonizar las leyes de acuerdo con lo que vemos en este momento".

En su propuesta, los legisladores de Acción Nacional señalan: "La repercusión en el aspecto económico y presupuestal que se generaría con la aprobación de esta iniciativa trasciende en un aspecto positivo, ya que al necesitar el consenso de las dos terceras partes de los diputados que integran el Congreso, disminuiría significativamente la posibilidad de contraer créditos innecesarios, que no representan utilidad para la Entidad, contratados de manera irresponsable, lo que permitiría mantener una economía estable en la Entidad y garantizar finanzas sanas a los gobiernos futuros. Esto repercute directamente de manera favorable en la economía de cada uno de los ciudadanos en la Entidad".

De aprobarse las reformas, entrarían en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado de Jalisco.

*“ Endeudar al Estado no es cualquier cosa, queremos que se asuman las responsabilidades y que se haga con mayoría calificada ”*

**Margarita Licea,**  
diputada del PAN.

Promociona Juegos y aspiración presidencial

# Opera Iprovipe a favor de Emilio

► Contrata dependencia el salón en Morelia para que hable con panistas el Gobernador

Adán García  
CORRESPONSAL

MORELIA.- Encargada de impulsar proyectos de casas y terrenos para grupos vulnerables, la Inmobiliaria y Promotora de Vivienda de Interés Público en el Estado (Iprovipe) también funge como operadora de eventos políticos del Gobernador Emilio González.

A través de esta dependencia se le organizó al Mandatario estatal, en horario laboral, un encuentro a puerta cerrada con liderazgos panistas, en su gira del 7 de junio por Michoacán.

La reunión se efectuó en el salón Multicentro de Morelia y asistieron más de 120 personas, entre ellas diputados, funcionarios y miembros del Comité Directivo Estatal del PAN; ahí el Gobernador de Jalisco habló de sus aspiraciones políticas rumbo al 2012.

"Estoy convencido de que cualquiera que sea el candidato del blanquiazul, le ganará al candidato del tricolor ¡¡hasta yo!", expresó ante los asistentes, incluidos los diputados locales Fran-



► El Gobernador de Jalisco, Emilio González, en su charla del 7 de junio con liderazgos panistas de Michoacán.

cisco Morelos, Eduardo Sánchez, Macarena Chávez y Epígenio Jiménez.

De acuerdo a una investigación de MURAL, el salón fue contratado desde las oficinas de Iprovipe, ubicadas en López Cotilla, número 595, en Guadalajara. El presupuesto de esta dependencia, según su página, es de 355 millones 936 mil pesos.

Entre los funcionarios que operaron el evento del Gobernador estuvo Gabriela Sánchez Torres, secretaria técnica de la Dirección de Planeación y cercana colaboradora del titular de Iprovipe, Jorge Sánchez Martínez.

Vía telefónica, Sánchez Torres admitió su participación en la organización del evento políti-

co que sirvió a González para difundir sus logros y aspiraciones electorales, cuando se le cuestionó sobre la calidad del servicio del salón contratado en Morelia.

—(Primero, quisiéramos) saber si quedó conforme con el servicio que contrataron, se le preguntó.

—Sí, señor -responde ella-.

Enseguida se le preguntó si tuvo algún contratiempo con la facturación, a lo que la funcionaria contestó: "ninguno".

—¿Cuál fue el costo que le ofrecieron y si le aplicaron algún descuento, alguna promoción?

—Hijole, mire, en cuanto a promoción yo sí hablé para solicitar el servicio, pero ya los detalles los realizó la persona de logística, la que estuvo en el evento, pero sé

## Niega ayudar en el evento

El director del Iprovipe, Jorge Sánchez, negó que la dependencia a su cargo haya organizado el evento del Gobernador Emilio González Márquez con panistas en Morelia, Michoacán.

"Nosotros no tenemos nada que ver en ese evento, no fue un evento nuestro y simplemente desconozco totalmente ese hecho", afirmó Sánchez.

Reconoció que Gabriela Sánchez labora en el Iprovipe en el área de logística, pero negó que ella haya tenido que ver con el evento.

"Lo más importante es que si alguien tiene las pruebas, pues que las presente", retó.

Francisco de Anda

que todo salió bien.

Se confirmó que las llamadas para el alquiler del salón Multicentro se hicieron desde el número 01 (33) 30304302, el conmutador de las oficinas de Iprovipe.

La reunión con panistas fue incrustada en el marco de una gira oficial de González por Michoacán para promocionar los

Juegos Panamericanos 2011 y firmar un convenio con el Gobernador Leonel Godoy.

La reunión coincidió con el lanzamiento del movimiento "Eres Grande México", con el cual el equipo político del panista busca atraer adeptos rumbo al 2012.

"No estoy haciendo labores de proselitismo, no forma parte del Gobierno, no estoy metido en esta página 'Eres Grande México'", afirmó el Gobernador.

"Yo hablé de esperar y lo he dicho, respetuosamente, los tiempos que marca la ley y los tiempos que marca el Partido Acción Nacional".

# Llegó el rumor de la discordia

Hoy más que nunca el Congreso del Estado se encuentra dividido y las "fracciones" del PRI, PAN y Verde Ecologista lo reflejan

ROSARIO BAREÑO DOMÍNGUEZ

**N**o existen liderazgos políticos, imagen positiva, cada quien quiere sobresalir sin tomar en cuenta que están dentro de una fracción o partido y el "golpeteo" entre los diputados está cada día más fuerte, no sólo con partidos diferentes, sino con los de su misma fracción. Lo más grave, que dejan de lado su función, que es legislar en beneficio de los jaliscienses y lo que han hecho ha sido "desgastarse", más de lo que están en asuntos que ya deberían haber resuelto, lo único que hacen es poner en entredicho la institucionalidad que merece el Poder Legislativo.

Además está el hecho de que para septiembre u octubre habrá "desbandada" de diputados que buscarán candidaturas de elección popular: presidencias municipales, diputaciones federales y senaduría y Gobierno del Estado.

El caso más reciente y que da vergüenza es el de la fracción del Verde Ecologista, que son dos en la fracción, y están uno contra el otro.

En el PRI, al coordinador Roberto Marrufo Torres lo han presionado sus propios compañeros legisladores para que salga, lo acusan de que no les informa y que acuerda con las otras

fracciones sin tomarlos en cuenta, los legisladores que querían su "cabeza": Luis Armando Córdoba, Marco Barba, del grupo político que encabeza Alfredo "El Güero" Barba, Salvador Barajas del Toro, Salvador Arellano, del grupo político del senador Ramiro Hernández, y quienes querían ser el coordinador Omar Hernández, Jesús Casillas, el propio Salvador Barajas, también están las diputadas como Elisa Ayón, que le renunció al manejo administrativo de los recursos que recibe la fracción por Casa de Enlace y que abiertamente y en su momento lo criticó.

## AMENAZAS VERDE Y PRD Y HASTA PANAL PARA QUE NO SE FUERA MARRUFO

Aunque Marrufo ante los rumores de su salida y el "golpeteo" de sus propios diputados de fracción, informó, en rueda de prensa, que solicitó la separación de la coordinación a la dirigencia nacional del PRI y a la estatal, sin que le dieran respuesta. Su relevo ya estaba manejándose con el dirigente estatal Rafael González Pimienta y estaba para que se diera el cambio el pasado 25 de mayo, pero al conocer que vendría Humberto Moreira el dirigente nacional, prefirieron

esperar, por lo que el diputado Omar Hernández, que esperaba llegar con el apoyo de colaboradores del gobernador del Estado de México, Enrique Peña Nieto y del grupo de "El Güero" Barba, se quedó esperando.

La permanencia de Marrufo se dio por el apoyo que logró de la diputada del PRI-Panal, Ana Bertha Guzmán Alatorre y las amenazas que sí surtieron efecto de romper la alianza con el PRI del Verde Ecologista y del PRD, lo que pondría en desventaja al tricolor en asuntos importantes.

De hecho el coordinador del Verde Ecologista diputado Enrique Aubry de Castro Palomino se entrevistó con Moreira, a quien le aclaró que con el PRI votarían asuntos por asuntos. Además de que declaró "yo no soy empleado del PRI, ni voy hacer lo que diga, ni casados estamos".

## "ATORADO" ASUNTO AUDITOR

El asunto más delicado que tiene el PRI para sacar, es el del auditor superior del estado, Alonso Godoy Pelayo, a quien señalan de haber recibido 9.8 millones de pesos adicionales a su sueldo.

Ha trascendido que el Auditor responde a los intereses del propio gobernador Emilio González Márquez (sus cuentas públicas han salido limpias), del ex rector de la Universidad de Guadalajara, Raúl Padilla López, (la cuenta pública 2009 de la UdeG salió sin cargos) y del senador Ramiro Hernández, de ahí que diputados ligados a estos personajes son los que defienden al Auditor.

## ABRAHAM-FERGUZ, ANTES ENEMIGOS, HOY ALIADOS

A raíz de que salió de la coordinación de la fracción del PAN el diputado Abraham González Uyeda, por "berrinche" dicen algunos de sus compañeros diputados —que están en contra de él— ha llevado un enfrentamiento con el actual coordinador José María Martínez Martínez, de hecho sus discusiones al interior de las sesiones de la fracción han sido fuertes.

Los "alineados" con González Uyeda son: Jose Antonio de la Torre, Ramón Demetrio Guerrero, Claudia Rodríguez (más por su esposo el ex alcalde de Ocotlán), Nicolás Morales, Martín Covarrubias, Francisco Torres Marmolejo.

Pero dada la alianza que González Uyeda hizo con el secretario general de Gobierno, Fernando Guzmán Pérez-Peláez, los diputados ligados a él y al Ejecutivo Estatal como Héctor Álvarez, Juan Pablo Cerrillos, Ricardo García Lozano se unieron para ir contra la "decisión política" acordada entre la coordinadora nacional de diputados locales del CEN del PAN, el dirigente estatal Hernán Cortés y del coordinador José María Martínez de que la postura de la fracción sería que saliera el Auditor y regresara el dinero adicional que recibió.

Ya habían tenido desencuentros González Uyeda y Chema Martínez, caso consejeros de la Judicatura del Estado, al señalar a Martínez Martínez de que tiene el "control" e intereses, no sólo en el Consejo sino en el Poder Judicial.

Los que fueron congruentes en la posición del Auditor, aunque estén con González Uyeda fue el diputado Nicolás Morales, que en la comparecencia del pasado 4 de febrero del Auditor ante la Comisión de Vigilancia lo señaló de acosador sexual a empleadas y hoy Mo-

rales se une a lo que determinó la fracción.

Héctor Álvarez, en esa ocasión, felicitó al Auditor por su "excelente" trabajo.

Ante la división tan evidente que enfrenta la fracción del PAN, la duda persiste de si votarán en bloque la decisión de la mayoría de remover al Auditor y de no hacerlo, a qué sanciones como partido se pueden hacer acreedores, ya que hablan de que con la mano en la cintura pueden "justificar su inasistencia" y no acudir a la sesión del pleno cuando se vote.

El trasfondo de estos conflictos son que a pesar de que el ex gobernador Francisco Ramírez Acuña les dijo hace más dos años, que González Uyeda era el "candidato" de este grupo político para la gubernatura y ante el hecho de que no ha levantado en las encuestas al interior del PAN, el dirigente estatal Hernán Cortés manifestó su deseo por contender y no les pareció, de ahí que Abraham se alió con Fernando Guzmán que también aspira a la gubernatura y se habla de que buscarán, que al momento de dejar la dirigencia Hernán Cortés llegue el ex alcalde de Ocotlán y esposo de la diputada Claudia Rodríguez.

Aunque el control en el Consejo que son los que votan y deciden quién llega y por el lado de Hernán y Chema buscarán que llegue el diputado Miguel Ángel Monraz.

## SÓLO DOS Y DIVIDIDOS

El diputado Felipe Hernández, integrante de la fracción del Verde Ecologista rompió con Aubry de Castro, a quien acusó de apoderarse del partido y de tener a todos sus parientes desde su esposa, Fabiola Karina Contreras; su suegra, Fabiola Yolanda; Alfredo Contreras Camacho, su suegro; Bernardo Macklis Petrinni, que es primo o pariente político; Sergio Hernández González, su contador; Martha Silvia Carrillo Castillo, esposa del contador; David Contreras Vázquez, asesor de Aubry en el Congreso; Graciela Patricia Betancourt Olivares, esposa de Contreras Vázquez y Erika Ramírez Pérez, también asesora de Aubry en el Legislativo, esta última viene de Nayarit.

Subrayó que de ahora en adelante su voto será libre y no ira en conjunto con su coordinador.

### **ASUNTOS QUE LLEVARON MESES**

A un año cuatro meses de que inició la actual LIX Legislatura, los diputados se han "empantanados":

- El asunto del auditor superior del estado, Alonso Godoy Pelayo.

- El ex secretario general Carlos Corona, hasta que se decidieron a removerlo en septiembre del 2010.

- Anunciaron una auditoría a la gestión de Corona y es fecha que no la han dado a conocer.

- La tan anunciada auditoría a la pasada LVIII Legislatura local que estuvieron señalando irregularidades, que se les revirtió.

- La adquisición del sistema electrónico del recinto legislativo con un costo de cuatro millones de pesos, que después de siete meses ya se está instalando, pero sin haber pasado por el Comité de Adquisiciones, que por cierto, no ha sesionado ninguna vez, y como su presidente, el diputado del PRI, Omar Hernández, está en la Comisión de Administración, acordaron que fuera avalada la compra por esta Comisión.

■ Ningún avance en las pesquisas para deslindar responsabilidades en el organismo

## Pese a irregularidades acreditadas, las denuncias en el SIAPA están en el limbo

■ P. ROBLES Y A. NUÑO

Pese a que ya se cumplió un mes del destape de las irregularidades en el manejo de los mil 200 millones de pesos que el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) prestó al Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA), las denuncias penales en contra de otros funcionarios y empresas involucradas —que el Consejo de Administración apuntó que castigaría— no han sido efectivas.

La administración que actualmente dirige al organismo no ha sido clara en cuanto a la responsabilidad moral y económica de las empresas pactadas para la supervisión de las obras así como de la empresa contratada de manera ilegal para la gerencia —de manera exclusiva— del programa *Todos con Agua*, alargando el proceso que por ley ya deberían haber interpuesto ante la detección de numerosas anomalías en los contratos y reportes en los que se presume incluso falsificación de firmas.

El consorcio denominado Gerenciación Administración e Ingeniería de Proyectos SA de CV

(GAIP) y AYESA México SA de CV fue contratado mediante una adjudicación directa el 23 de noviembre de 2007 a fin de que se encargara de la gestión de las obras, que incluye labores de seguimiento, control y aseguramiento de calidad de los programas *Conagua 2008*, *Conagua 2009* y *SIAPA-BID/Banobras*, que integraban al programa *Todos con Agua*, según consta en el expediente de la auditoría aplicada en 2010 por el Corporativo de Servicio y Obras SA de CV (Corso), cuya copia obtuvo este diario mediante solicitud de transparencia.

GAIP-AYESA —empresa que también fue contratada en 2009 por el ayuntamiento de Guadalajara para la gerencia de las obras de la Villa Panamericana

en el Parque Morelos— debía, en el caso del SIAPA, analizar la documentación de los licitantes, realizar cuadros comparativos, tablas económicas y dictaminar hallazgos encontrados; “esa función se hizo con deficiencias”, apunta el documento de auditoría, cuya copia fue girada al actual Consejo de Administración en abril de 2010 sin que a la fecha se haya informado de ninguna acción legal en su contra.

En lo relativo al control no se realizó el trabajo con eficiencia, “se detectó la falta de documentos justificativos para suspensiones de obras, modificaciones de proyecto, cambios de frente de trabajo, ampliaciones de plazo, pago de obras no realizadas, entre otras cosas”, agrega el documento.

La empresa cobró en base a una cantidad mensual de entrega de documentos; la revisión que hizo Corso arroja una diferencia significativa de pago en exceso, “en ninguna ocasión lo generado cubrió el importe cobrado”, señala el documento, toda vez que GAIP-AYESA cobró la cantidad de dos millones 811 mil 253 pesos cada mes y al sumar cada una de las estimaciones resulta un total de 15 millones 213 mil 610. “Lo anterior, comparado con la cantidad cobrada de 47 millones 791 mil 304 pesos pone en evidencia un pago en exceso de al menos 32 millones 575 mil 693 mil pesos en afectación directa al patrimonio del SIAPA”.

En ese sentido, el contrato por casi 47 millones de pesos rebasa los montos fijados para adjudicaciones directas. Según apunta Corso en el Presupuesto de Egresos de la Federación, la adjudicación de servicios es por la cantidad de 330 mil pesos cuando el presupuesto total es de mil millones de pesos. En el caso del SIAPA el monto máximo es de dos millones 530 mil pesos. Por tanto el Contrato GAIP-AYESA fue ilegal.

## DE PÁGINA 5

Por otro lado, en todo contrato de obra y servicios relativos, existen tres fianzas que deben cubrir las empresas, la primera de Cumplimiento, la segunda de Garantía y la tercera de Vicios ocultos; ninguna de las tres fue efectiva en el caso de GAIP-AYESA.

La empresa no entregó la fianza de Vicios ocultos, misma que se puede cobrar una vez que se terminan las obras. Corso identificó en el contrato que la fianza de Cumplimiento no precisa que "se liberará una vez constituida la fianza de Garantía y Vicios ocultos y coloca al SIAPA en indefensión ante posibles defectos en las obras".

El documento de auditoría destaca que "no se encuentra el acta de entrega-recepción de los trabajos a pesar de que en la bitácora el ya contratista informa a la dependencia que ya fue terminada la obra con fecha del 9 de diciembre de 2009". Tampoco se cuenta con el acta del finiquito en el expediente de obra, a pesar de que en la bitácora el contratista informa a la dependencia que ya fueron terminadas las obras en la misma fecha.

Otra anomalía detectada es que la protocolización de la empresa GAIP se hizo el 6 diciembre de 2007, sin embargo la invitación del SIAPA fue el 15 de noviembre de 2007 cuando todavía no existía la empresa.

Pese a que el SIAPA no designó a un supervisor oficial en la gerencia, el documento de Corso involucra a la ex jefa de sección de Evaluación y concursos de obra del organismo, María Eugenia

Castro Patrón. Esta funcionaria fue retirada de su cargo el pasado 20 de mayo, en medio del escándalo desatado por las denuncias penales en contra del ex director y otros funcionarios.

Corso señala en la auditoría que "es difícil calcular la responsabilidad" en cuanto a la situación de cada obra "pues existen más implicados como lo es la supervisión externa y el personal del SIAPA que estuvo autorizando estimaciones de las empresas".

Agrega que: "Toda obra pagada en exceso es consecuencia de esta falta de control y por lo tanto involucra responsabilidad directa a la empresa GAIP-AYESA" aunque refiere que también "están involucradas las empresas de supervisión externa que fueron contratadas para tal efecto y que eran de apoyo para la gerencia".

En este tenor, a decir de funcionarios del SIAPA, actualmente se están llevando a cabo reuniones con las empresas encargadas de supervisar las obras del programa *Todos con Agua*, las cuales han solventado algunas dudas, por lo que el organismo aún no está en condiciones de señalar empresas directamente responsables de las anomalías en las verificaciones.

Lo anterior, derivado de que, aseguran, el anterior Consejo de Administración y funcionarios del organismo de la pasada gestión tuvieron participación activa en las supervisiones y en las actas de verificación de obra, las cuales se presume tienen distintas irregularidades entre las que destacan la falsificación de las firmas de los representantes de las empresas su-

pervisoras, cuestión que derivaría en la presentación de más denuncias penales ante la Procuraduría General de la República, que presumiblemente se interpondrán en un plazo no mayor a 15 días.

En marzo pasado, este diario dio a conocer que las anomalías detectadas en el rubro de contratación de obra pública del SIAPA ascendían a un monto cercano a los 120 millones de pesos, de los cuales aproximadamente el 60 por ciento correspondía a 17 proyectos que según las actas de supervisión fueron realizados y liquidados, sin embargo no existen tales obras (*La Jornada Jalisco*, 11 marzo de 2011).

Asimismo, el pasado 14 de mayo se informó que datos preliminares mostrados a este diario señalan que fueron siete las empresas contratadas para la supervisión de las 241 obras que contemplaba el programa *Todos con agua* —la mayoría inconclusas—, a las que tan sólo para la contratación se pagó entre el año 2008 y 2009 un total de 67 millones 416 mil 849 pesos.

Las empresas supervisoras son Acaspoluca Consultorias y Construcción S.A. de C.V. (tres millones 979 mil 221 pesos), Construban S.A. de C.V. (dos millones 706 mil 001 pesos), CSC Control y Supervisión en la Construcción (dos millones 643 mil 996 pesos), Gerencia Administración e Ingeniería de Proyectos S.A. de C.V. (49 millones 104 mil 859 pesos), Servicios profesionales y construcción Méndez Martínez S.A. de C.V. (un millón 639 mil 992 pesos) y Urbanismo de calidad S.A. de C.V. (tres millones 691 mil 988 pesos).

# Ante bancarrota, analizan desaparición del SIAPA

**A**nte la dificultad para deslindar al Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) de las decisiones políticas que lo tienen "prácticamente en bancarrota", el presidente del Consejo de Administración del organismo, Héctor Vielma Ordóñez propondrá su desaparición, para crear un nuevo esquema de coordinación entre los ayuntamientos de la zona metropolitana de Guadalajara y continuar con la prestación del servicio.

La propuesta será presentada en la próxima sesión del Consejo de Administración, donde se plantearán dos opciones: un reingeniería total, que implicaría la salida de todos los funcionarios con perfil político y sin trayectoria técnica o la desaparición del SIAPA, para convertirlo en un nuevo organismo público descentralizado (OPD).

En el documento que presentará Héctor Vielma al resto de los integrantes del Consejo de Administración, se señala que es necesario "erradicar de una vez por todas el uso político" que se ha dado al SIAPA, "eficientar su operación para lograr su viabilidad técnica y financiera y, sobre todo, garantizar el abastecimiento de agua para los habitantes de la zona metropolitana de Guadalajara".

En el escenario planteado para la "extinción total del SIAPA", se buscaría crear un nuevo organismo operador de los servicios de agua potable y alcantarillado para la zona metropolitana, "en el que todo los trabajadores sindicalizados de base serían conservados mediante la correspondiente sustitución patronal en términos de



Héctor Vielma presentará la propuesta para liquidar al SIAPA en la próxima sesión del Consejo de Administración

ley, respetando en todo momento todos sus derechos laborales colectivos, sin menoscabo de su antigüedad".

Encambio, agrega el documento, se rescindirían "todos los contratos fantasma que se han entregado por compromisos políticos". Los afectados podrán hacer valer sus derechos contra un organismo "en proceso de liquidación".

Héctor Vielma plantea que el nuevo OPD que se cree sea planeado con "el personal más calificado y sin una carga de compromisos políticos y económicos que tienen actualmente al SIAPA prácticamente en bancarrota".

El otro planteamiento del presidente del Consejo de Administración del SIAPA es para la realización de una reingeniería, la cual estaría a cargo "de especialistas internacionales" que tendrían que hacer una diagnóstico de la situación actual del SIAPA y harían una pro-

## Reparto político

●●● El Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) se ha convertido en un área de distribución de espacios políticos. En la anterior administración, que encabezó Rodolfo Ocampo (PAN), el control de la nómina lo tenía principalmente el gobernador Emilio González (PAN), aunque dos terceras partes de los cargos se los quedaron el propio Ocampo y el ex dirigente estatal del Partido Acción Nacional, Eduardo Rosales.

Ante la decisión del gobernador de entregar el organismo a los ayuntamientos, los alcaldes dijeron que se terminarían los nombramientos políticos. Pero sólo hubo un nuevo reparto. Aunque el director del SIAPA es un técnico y hay tres gerentes que también lo son, los alcaldes del PRI se repartieron con tintes políticos el resto de los espacios: tres para Guadalajara, uno para Zapopan, uno para Tlaquepaque y otro para Tonalá, además de respetar en su puesto al hermano de gobernador, Samuel González.

Guadalajara • SSJ

puesta de los cambios internos que tendrán que realizarse para que el organismo sea viable.

Sumado a lo anterior, se esta-

blecerían mecanismos para que en el manejo del SIAPA haya sólo técnicos especializados, los cuales serían sometidos a exámenes y,

→ en perspectiva

Escenarios

■ **Extinción total**

- Se crearía nuevo organismo
- Al frente sólo habría personal técnico calificado
- Los trabajadores de base serían trasladados al nuevo organismo, con todos sus derechos a salvo
- Se rescindirían los contratos fantasmas que se han entregado por compromisos políticos.

■ **Reingeniería**

- Se contrataría a personal internacional calificado para que haga un diagnóstico del organismo
- Quedarían al frente del organismo sólo técnicos especializados, contratados con base en exámenes de conocimientos
- No habría perfiles políticos
- Se evitaría la asignación de contratos a empresas no calificadas y que se entregan por afinidades políticas

sobre todo, se evitaría que "en lo sucesivo entren políticos a administrar temas técnicos", así como "la asignación de contratos a empresas no calificadas y que se entregan por afinidades políticas de quienes están en turno en la administración del organismo".

En la próxima sesión del Consejo de Administración se entregará un primer diagnóstico de la situación actual del SIAPA.

En las últimas semanas han quedado en evidencia las dificultades económicas, políticas y administrativas del SIAPA, así como los problemas que enfrenta el organismo ante el presunto mal uso de los recursos del crédito que adquirió por 1,200 millones de pesos en 2008, cuando el director era Rodolfo Ocampo Velázquez, el cual debía usarse para dotar de agua a las colonias que carecen del servicio en la zona metropolitana de Guadalajara, la mayoría de las cuales aún carecen de éste. ■ ■

## No creen en el IJAS

Rebeca Herrejón

Aunque en Jalisco existen cerca de mil 500 organizaciones de la sociedad civil que brindan ayuda asistencial, solo 650 están afiliadas en el Instituto Jalisciense de Asistencia Social (IJAS), lamentó el presidente de la Junta de Gobierno, José Luis González Íñigo.

La mayoría, dijo, no se acerca porque desconfía del trabajo del organismo, debido a que en los 50 años de operación no se han cumplido los objetivos para los que se creó, es decir, la profesionalización de los servicios asistenciales en el Estado.

“El IJAS no ha cumplido cabalmente con los objetivos para los cuales fue creado, debemos reconocerlo”, consideró.

Uno de los motivos, indicó, era que la dirección general era escogida por el Ejecutivo y no siempre empataba con las actividades que debía realizar el instituto.

Olga María Ramírez Campuzano, directora general del IJAS, agregó que el registro ante la institución, si bien implica mucho papeleo, trae beneficios a las asociaciones, como la capacitación continua y la profesionalización de sus servicios.

# Acusan a Edil de burla

> Creen que Vielma utilizó al pleno para librar proceso legal de Arrow

**Gilberto Franco**

Para el regidor panista de Zapopan, Héctor Morán Gutiérrez, es una burla que se haya aprobado

la indemnización por 76.5 millones de pesos para Corporación de Ingeniería Arrow S.A. de C.V., sólo con el objetivo de sortear un juicio político contra el Alcalde Héctor Vielma Ordóñez.

El edil explicó que el Presidente Municipal debe rendir un informe del ejercicio de dichos recursos, pues quedaron presupuestados y etiquetados para entregarlos a la empresa con el fin de dar por terminados los litigios que se venían arrastrando desde hace 15 años.

Es por esta razón, dijo, el Alcalde no puede esgrimir ahora el argumento de que no tienen recursos para pagar, ya que se debía entregar el dinero en tres parcialidades.

“Vamos a pedir que el Presidente aclare si su intención fue solamente librar el proceso legal que se tenía en su contra, del Secretario general y de la síndico, y no concluir un proceso legal que tenía 15 años”, señaló Morán.

“Es un asunto sumamente delicado porque nadie puede

utilizar los organismos de Gobierno para librar y hacer marrullería legal. Sería sumamente delicado que el Presidente Municipal lo haya hecho de esa manera porque se está burlando del pleno del Ayuntamiento”.

Sobre la presunta extorsión en contra de Arrow, el regidor indicó que el asunto no termina con la destitución del director jurídico, Luis Fernando Díaz, sino que debe indagarse a fondo quiénes están involucrados en este acto de corrupción.

Morán también rechazó la propuesta del Alcalde para devolverle la concesión ampliada a Arrow, pues dijo que sólo sería alargar más los problemas que se han tenido con la empresa.

MURAL publicó el 11 de junio que el director jurídico de Zapopan sería separado de su cargo mientras se realiza una investigación para determinar si intentó extorsionar al representante legal de Corporación de Ingeniería Arrow S.A. de C.V., Jorge Partida Morales.

# Madero niega que haya 'línea' en AN

## Agencias

Atlixapand Zaragoza, Edomex

El presidente nacional de PAN, Gustavo Madero, aseguró que en su partido no hay línea en la selección del candidato presidencial para el 2012.

En entrevista, al concluir un mitin de su abanderado a la gubernatura mexiquense, Luis Felipe Bravo Mena, Madero dijo que en el PAN son demócratas y así elegirán a su abanderado.

"En los tiempos de Fox, Felipe Calderón fue candidato porque ganó democráticamente el proceso interno, así también nuestro próximo candidato o candidata va a tener el piso parejo".

Dijo que habrá "poker" abierto y que el candidato ganará a la "buena" con el apoyo de la mayoría de los militantes activos y adherentes, que son quienes tienen el voto mayoritario en la elección de su candidato.

Ayer el ex presidente Vicente Fox pidió al mandatario Felipe Calderón no imponer línea para la elección del candidato del PAN a la Presidencia de la República para 2012, para que todos los aspirantes tengan "piso parejo" y las mismas oportunidades.

Mientras en León, el secretario de Hacienda, Ernesto Cordero, estaba reunido con 700 panistas, entre los que se encontraba el gobernador Juan Manuel Oliva, el ex mandatario mexicano destacó que "en mi partido hay signos visibles de que hay línea".

Sobre esto, Madero afirmó que no hay que "enrarecer" el clima.

"Tenemos todas las garantías y todo el compromiso para tener una contienda limpia y democrática y salir fortalecidos y en unidad".

- Entonces, ¿el presidente Madero puede garantizar un piso parejo y que no habrá ninguna línea en el proceso interno?

- Totalmente, absolutam

# No tengo duda de que seré Presidente: Cordero

**Notimex**

Fermosillo

El secretario de Hacienda y aspirante a la Presidencia de la República, Ernesto Cordero, pidió a 700 panistas de la entidad que "lo quieran" y que "lo impulsen" como el candidato para ganar en 2012.

"Yo no tengo duda de que voy a ser Presidente de México, pero necesito que me acompañen, necesito que me apoyen, necesito que me quieran, necesito que me impulsen, necesito que me vean como candidato del Partido Acción Nacional para ganar la Presidencia en el año 2012", dijo.

Cordero manifestó que será a través de la unidad como el Partido Acción Nacional saldrá adelante.

"Si vamos juntos y vamos en unidad como siempre ha ido el PAN en las cosas importantes, no tengan dudas que vamos a



■ Ernesto Cordero, titular de la SHCP confió en que el PAN volverá a ganar la Presidencia.

salir a reconquistar y a ganar el corazón de las familias en México, vamos a generar ilusiones en todos los mexicanos que nos ven como una alternativa de gobierno viable, real, efectiva y con resultados", enfatizó el secretario de Hacienda.

Enfatizó que en el PAN están convencidos y tienen los números para demostrar que en estos 10 años de gobiernos panistas han hecho más de lo que hicieron en 70 años los gobiernos priístas.

"No sólo hemos recogido el tiradero, sino que hemos avanzado y hemos conducido a México por la dirección correcta", enfatizó.

Cordero citó a Manuel Gómez Morín, fundador del PAN, al señalar que: "si el Partido Acción Nacional está en unidad no habrá PRI ni fuerza material alguna que pueda detener a esta gran comunidad de almas".

Agencias

## CÚPULA



### S. CABAÑAS

MUY MOVIDO ha estado ante la Secretaría de Hacienda el Alcalde **Aristóteles Sandoval**, quien a toda costa quiere sacar la inscripción de su crédito de mil 100 millones de pesos.

DICEN LOS ENTERADOS que la empresa Cemex no continuará la pavimentación si no le pagan -por eso el municipio necesita el préstamo-, y el caso se complica porque la SHCP no registrará el crédito en los términos que se presentó.

EL DETALLE ES QUE el contrato que tiene el Municipio con Banorte se excede en lo que solicitaron.

EL ALCALDE TAPATÍO ya se movió en el Congreso del Estado, ante Jueces y ante el Senado, y no ha obtenido nada.

INCLUSO, CUENTAN QUE hasta habló de cancelar los Juegos Panamericanos y no pagar impuestos federales.

QUIENES SABEN de estos trámites ven una solución muy fácil: cambiar el contrato con Banorte, pero... ¿por qué no lo hacen? Es pregunta.

BASTA CON VER a quién mandó el comité nacional del PRD, que encabeza **Jesús Zambrano**, como mediador para acabar las pugnas internas del perredismo de Jalisco, para saber que el Estado poco les importa.

EL 'DELEGADO' es **René Bejarano**!... sí, el mismo que en el 2004 fue videograbado embolsándose miles de dólares que le entregó el empresario México-argentino **Carlos Ahumada**, como pago de favores políticos que involucraban la asignación de obras en el DF.

ALGUNOS DICEN QUE lo mandaron a Jalisco porque es bueno para 'ligar' los intereses del Grupo Universidad que encabeza **Raúl Padilla**, y los disidentes liderados por el Alcalde de Tlajomulco, **Enrique Alfaro**.

CLARO, NADIE MEJOR que él para hacer 'efectivo' el entendimiento entre las corrientes bajo la garantía de que él sí sabe negociar y cobrar resultados.

SERÁN MUCHOS los intereses que hay detrás de quienes defienden la permanencia del Auditor Superior, **Alonso Godoy**, pero también de quienes quieren removerlo.

UNO DE LOS QUE clausuraron simbólicamente el jueves pasado la Auditoría fue el ex director de Inspección de Guadalajara, **Héctor Castañón**. Otro que insiste en que se vaya Godoy es el coordinador panista en el Congreso, **José María Martínez**.

PUES BIEN, 'Chema' fue coordinador de los regidores panistas en la Administración de **Alfonso Petersen** y, dicen, tenía bajo su control el área de Inspección, es decir, a Castañón. Mmm...

PARA RIPLEY. En el Congreso del Estado habrá hoy muchos huevos...

PERO NO ES para ilusionarse, pues se trata de una exposición que traen de Tepatlán.

LOS MISMOS DIPUTADOS bromearon diciendo que si no podían con ciertos asuntos -¿se referían a cómo combatir la impunidad o sancionar al auditor?-, ahora ya no tienen pretexto.

HASTA HACE POCO más de seis meses mantenían posturas opuestas en la Cámara de Diputados, pues una representaba al PAN y la otra del PRD.

PERO AYER **Josefina Vázquez Mota**, aspirante panista a la Presidencia de la República, y **Martha Elena García**, candidata a la Gobernatura de Nayarit, quien hasta diciembre pasado fuera diputada perredista, se sentaron en la misma mesa para impulsar un proyecto conjunto.

OTRA VEZ, los partidos ceden el paso a los intereses electorales... y al confundido electorado ¿quién podrá orientarlo?

# la tremenda corte

**Lavar la cañería** El alcalde de Zapopan, Héctor Vielma Ordoñez da la nota al informar que en la próxima sesión de Consejo del SIAPA, pedirá que el organismo se desaparezca porque está en bancarrota. Además planteará que se quite de las manos de los políticos para dejarla sólo en manos de los técnicos. Aunque eso sí, dice que se cuidarán las formas y se protegerán los derechos laborales de los trabajadores. Habrá que ver si sus compañeros alcaldes del PRI en la ZMG, apoyan la moción.

**Limpieza profunda** Parece que la salida del director Jurídico de Zapopan, Luis Fernando Díaz López, no es el único cambio que tiene preparado el alcalde Héctor Vielma Ordoñez. La separación del funcionario tiene que ver no sólo con el hecho de que se le haya involucrado en un presunto acto de extorsión, al pedir dinero para agilizar un pago a la empresa Arrow. Se dice que en el municipio hay una revisión a fondo en la Sindicatura.

**Huevos al rescate** Al parecer el personal de Inspección y Vigilancia de Zapopan topó con pared al tratar de clausurar durante la madrugada del sábado para el domingo la discoteca Van Gogh, ubicada en la colonia San Jorge. Testigos aseguran que a las cuatro de la mañana, por ruidosos y violadores (de la Ley Antiborrachos, que limita la venta de alcohol a las 3:30 de la mañana), los dueños de la disco se habrían hecho acreedores a una clausura a manos de un grupo de inspectores que arribó al lugar. Pero a la defensa de los violadores -de la ley- salió el ex presidente del PRI Zapopan, Carlos García Arellano, quien les habría dicho a los inspectores que "por sus huevos" no clausurarían el lugar. Sabrá Dios cómo eran los huevos que vieron los inspectores que se retiraron sin cumplir con su deber.

**Expo huevos** La exitosa exposición Huevo Parade que ya engalanó las plazas públicas y calles de Tepatlán, se mostrará desde hoy en

el Congreso del Estado, donde algunos piensan que ya les mandaron a hacer una escultura para perpetuarlos. Esta mañana se anunciará que el Huevo Parade llega al congreso, como si fuera una novedad.

**Respuestas de huevos** A propósito de huevos grandes, a la trivia que lanzó esta esquina para identificar quién era el huevo en la hamaca que aquí se publicó, los tremendos lectores expresaron su opinión: "Cualquiera de los nominados es merecedor de ese monumento, pero los que han trabajado para ganárselo a pulso y por el grado de perjuicio que hacen a la sociedad de Jalisco, para mí son los diputados", dijo el lector José Eduardo Peredo Rodríguez quien coincidió con Leo Macías y Sergio Antonio Figueroa. En tanto que Gustavo Cortez, identificó a "Una cuadrilla de pavimentación de calles tapatías" y Juan Robles vio en el huevoto a "el tapado del PAN a la gubernatura: huevo de dinosaurio panista -por su escasa inteligencia, torpeza y anacronismo-, que confunde la grandeza con lo grandote", zaz.

**No fue** La que había anunciado que estaría presente en la Marcha de la Diversidad para mostrar su apoyo a la comunidad lésbico gay, es la diputada perredista Olga Araceli Gómez Flores, quien trae en su agenda las uniones entre parejas del mismo sexo en Jalisco. Pero resulta que a última hora no fue por problemas de agenda y se excusó diciendo que no faltaría quien la acusara de querer sacar raja política de la marcha.

**El PRI, presente** Los que sí estuvieron presentes fueron los integrantes del Comité de la Diversidad del PRI, que trabajan bajo la batuta de la diputada del PRI, Elisa Ayón. Los muchachos tricolores iban comandados por el líder de la cartera de diversidad sexual en la CNOP, Carlos Ocegüera. También se vio por ahí a un carro alegórico con banderas del PRD, que algunos aseguran gritaba consignas a favor de Marcelo Ebrard.

enter

**LAS MÁS LEIDAS:**  
las más consultadas en [www.milenio.com/guadalajara](http://www.milenio.com/guadalajara)

**Lunes 6**  
Desde hoy, Milenio Jalisco (fotogalería)

**Martes 7**  
Acribillan a dos jóvenes en colonias de Zapopan

**Miércoles 8**  
Un muerto y casi medio centenar de lesionados deja choque en carretera a Tala

**Jueves 9**  
Arrastra a niño y recibe golpiza

**Viernes 10**  
La canasta básica ya equivale a 3.5 salarios

**Sábado 11**  
Ciclistas tapatíos se manifiestan semidesnudos por la ciudad

**Domingo 12**  
Mojada, la marcha gay cumplió 15 años

☆ GDL  
PROTESTA

¿A cuál marcha JUITES?

A LAS  
DOS, APÁ

papácha parroperomymacho



Falco

# laresortera

paco.navarrete@mural.com

## GUZMÁN EN LA LUCHA LIBRE...



## Y la propuesta más aplaudida de la reunión del nuevo PRD fue:



# PUNTOS Y CONTRAPUNTOS

PEDRO MELLADO

## La cruel realidad



El Departamento de Métodos Cuantitativos del Centro Universitario de Ciencias Económico Administrativas (CUCEA), de la Universidad de Guadalajara, dio a conocer la semana pasada su Estudio de la Canasta Básica e Índice de Precios al Menudeo en la Zona Metropolitana de Guadalajara, en el que se señala que una familia tipo, padre, madre y por lo menos dos hijos, requiere de 5 mil 712 pesos al mes para resolver sus necesidades mínimas de alimentación.

En la Zona Metropolitana de Guadalajara, donde el salario mínimo diario es de 58 pesos con 13 centavos y el mensual asciende a mil 743 pesos con 90 centavos, una familia debe destinar por lo menos 3.27 salarios mínimos para comer con el mínimo decoro.

Estos datos son una certeza pedrada en el rostro de tecnócratas insensibles y frívolos, que toda su vida han vivido alejados de la realidad de la gente común, para quienes es muy simple preferir una gran diversidad de disparates, confiados en que el eco de las palabras siempre se lo lleva el viento y que habrá, día con día, alguien capaz de perpetrar algún dislate todavía más bárbaro y absurdo, que borrará en el corto tiempo las huellas de sus desatinos.

De esta singular especie suelen ser ejemplares distinguidos algunos políticos como el ex Presidente de la República, **Vicente Fox Quesada**; el Gobernador panista de Jalisco y autopromovido precandidato presidencial, **Emilio González Márquez**, y por supuesto, la estrella albiazul naciente y rutilante, el también aspirante a la candidatura presidencial panista y actual secretario de Hacienda y Crédito Público, **Ernesto Javier Cordero Arroyo**.

La necia realidad corrobora una vez más que Cordero Arroyo es el campeón del dispa-

te. Usted seguramente recordará que el Secretario de Hacienda ofreció a los mexicanos su muy particular visión de un mundo idílico, que describió el pasado lunes 21 de febrero, en el cual, decía, que con 6 mil pesos mensuales, algunos esfuerzos, algo de magia y un delirio de imaginación, una familia podría aspirar a comer bien, vestir, divertirse, pagar su crédito para casa y auto, y hasta darse el lujo de sufragar las colegiaturas de sus hijos en una buena escuela particular.

El salario mínimo mensual en la Zona Metropolitana de Guadalajara es de mil 743 pesos con 90 centavos (58.13 pesos por día), mientras que en el Distrito Federal asciende a mil 794 pesos con 60 centavos (59.82 pesos diarios).

En ambos casos, los 6 mil pesos a los que se refiere el optimista precandidato presidencial panista apenas le alcanzarían a una familia para comer en los límites mínimos del decoro.

Pero una familia con ese ingreso estaría lejos de resolver sus necesidades de transporte, vestido, salud, vivienda y prácticamente le resultaría inalcanzable alguna remota posibilidad de recreación para sus integrantes.

La realidad es brutalmente injusta, a la luz de las cifras que el mismo gobierno proporciona. La Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo 2010 (ENOE), elaborada por el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI), señala que en México la Población Económicamente Activa (PEA) que vive de su salario asciende a 44 millones 651 mil 832 personas. De ellas, 25 millones 676 mil 738 tienen ingresos de entre uno y tres salarios mínimos.

Esto significa que al 57.50 por ciento de los asalariados no les alcanza el dinero para alimentar bien a sus familias. Por eso la gente se enoja cuando los políticos dicen tantas tonterías.

*pedromellado@gmail.com*



APUNTES

Rubén Alonso

## La sucesión en Guadalajara V

**U**nelemento fundamental en la nominación del próximo arzobispo de Guadalajara, que haga el papa Benedicto XVI, es la diócesis de origen. De los pasado seis titulares, tres fueron formados en Guadalajara y salieron del clero tapatío, lo que en el siglo XX ha pesado.

José de Jesús Ortiz y Jiménez (1901-1912) y Juan Jesús Posadas Ocampo (1987-1993), provenían del clero de Morelia. En tanto que José Francisco Orozco y Jiménez (1912-1936), de Zamora. Como elemento en común, todos de Michoacán y con antecedentes de obispos en otras sedes antes de llegar a Guadalajara: Chihuahua, Ortiz; Tijuana y Cuernavaca, Posadas; Chiapas, Orozco.

Con lo anterior, se detecta otro elemento que pareciera necesario para ocupar la sede tapatía: no puede ser un obispo recién consagrado, es decir, para esta sede se requiere alguien con experiencia episcopal.

Dicha experiencia, se ve además en los restantes obispos de Guadalajara, formados acá y surgidos del clero tapatío: José Garibi y Rivera (1936-1969), de 1930 a 1934 fue auxiliar de Orozco en Guadalajara, y de 1934 a 1936 arzobispo coadjutor.

Los tres primeros arzobispos de Guadalajara en el siglo XX llegaron muy jóvenes, pues muy jóvenes fueron promovidos al episcopado: 51 años, Ortiz; 48, Orozco, y 47, Garibi (a los 40 años fue consagrado obispo); en tanto, los último tres arzobispos tapatíos contaban con 60 años al ser nombrados para Guadalajara: Salazar y Posadas, 60 años; Sandoval, 61.

Considerando los elementos anteriormente descritos, se destacan los siguientes obispos formados en el clero tapatío y que actualmente están en funciones (cuentan con experiencia episcopal) superiores a 60 años: José Luis Chávez Botello, de Oaxaca, con 70.4 años, y Juan Humberto Gutiérrez Valencia, con 70 años, auxiliar en Guadalajara; entre 60 y menos de 70 años; José Trinidad González Rodríguez, auxiliar en Guadalajara, con 67.8; Benjamín Castillo Plascencia, titular de Tabasco, con 65.8; Marcelino Hernández Rodríguez, titular de Orizaba, con 65.1; y Javier Navarro Rodríguez, titular de Zamora, con 61.7. Las apuestas del clero tienden sobre éste.

Luego, tenemos a los más jóvenes: José Leopoldo González González, auxiliar de Guadalajara y actualmente secretario del Celam, con 56.4 años; Miguel Romano Gómez, auxiliar de Guadalajara y rector del Seminario con 52.4; y José Francisco González González, auxiliar de Guadalajara con 45.3 años.

Y, ¿de otras diócesis hay en quién pensar? Claro. Lo vemos la próxima semana. ■ M